



湿地航拍

# 与自然相约

# 享美妙之旅

□ 王刚 王杨

所,也是多种珍稀濒危野生动物,特别是水禽的栖息、迁徙、越冬和繁殖地。湿地内生物多样性丰富,孕育着丰富的野生植物和种类繁多的脊椎动物,仅鸟类就达71种,湿地内的各个物种保存了基因特性,使野生生物在不受干扰的情况下安然生存和繁衍。

湿地公园湿地类型多样,每年都有大量候鸟和旅鸟来到这里栖息繁衍。按照动物地理区划,湿地内的动物属古北界和东洋界。据调查及相关资料统计,湿地内有脊椎动物23目40科134种。国家一级保护动物4种,国家二级保护动物27种。湿地公园植物区系多以西伯利亚植物区系为主,另外,有少量长白山植物区系和蒙古植物区系。据调查及相关资料统计,湿地公园内共有植物81科248属465种,其中,国家二级保护植物兴安杜鹃被列入《内蒙古珍稀濒危保护植物名录》。

伊图里河独特的地理位置和气候孕育湿地公园丰富的资源条件,湿地和森林共同维系该区域的生态系统安全。丰富的资源条件是国家湿地公园的重要物质基础和生态依托,经过近几年对生物多样性保护与湿地恢复建设,取得了显著成效。开发湿地公园,充分考虑了湿地和森林生态系统的承载能力,这样既能满足自然资源对人类经济建设和社会发展的需要,又能满足人类对湿地的自然资源 and 生态利用的条件,使湿地保护与经济建设和社会发展相互促进,共同发展。如今,湿地公园生态环境保护完好,河流和湖泊纵横交错,水质清冽,绿树葱葱,迷人的湿地风光与碧波林海交织出一幅秀美的山水画卷,是不可多得的自然天堂。

湿地公园内水系完整,伊图里河干流流水潺潺不绝,两侧若干条支流向干流汇水,构成脉络相通的系统,加之湿地公园范围内湿地类型多样且分布集中,使得小流域生境关联性强,生态功能完整,对维护伊图里河生态系统和丰富生物多样性具有重要作用。湿地公园以森林和湿地生态系统为主,是大兴安岭林区寒温带针叶林的典型区

域,植被天然更新良好,呈现出茂密的天然林面貌。湿地生态系统种群稳定,功能健全,生物资源丰富,是重要的物种基因库。区域内野生动植物繁多,对保护区域生物多样性及湿地生态系统具有十分重要的作用。

湿地公园分别在伊东林场七道沟和盘山道设置两处供人娱乐驻足的休闲场地,七道沟内设有科普宣教广场1座,占地面积为3682平方米,广场设有1处宣教长廊,设立15个宣传展板,详细介绍湿地生态价值、保护意义及动植物资源,旨在提高职工群众环保意识,让人近距离了解湿地,认识湿地的生态价值,沿着宣教文化广场进入森林步道栈道,沿途可欣赏丰富的森林植被,感受大自然的神奇魅力。去往盘山道,沿着栈道登顶就是盘山道观景台,栈道于2019年完工,依山就势,整体呈曲线状,全长1600米,上下落差80米,沿途设有3个休闲平台可供人休息驻足,观赏美景,栈道顶端的观景平台是伊图里河国家湿地公园的核心景观,也是视野最开阔的景点,站在观景台,可远观山脉连绵起伏,俯视河流蜿蜒曲折,夏季郁郁葱葱,鸟叫虫鸣,冬季白雪皑皑,幽静雅致。如今,伊图里河国家湿地公园成为游客了解当地文化的一个重要窗口,也让湿地公园增添了更多的人文气息。为了让游客更好了解和保护湿地,湿地公园还推出丰富的生态旅游活动。在湿地公园内,人们可以尽情地欣赏大自然的馈赠,感受湿地生态系统的多样性。

另外,在伊图里河林业有限公司总部设有伊图里河湿地文化展馆,于2023年8月完成建设,该展馆以展示、讲解、互动等形式向职工群众传播湿地功能价值、普及湿地科学知识。展馆由四区一室组成,建筑面积720平方米,全年免费向民众开放。湿地文化展馆是一个红色教育馆,也是一个生态科普馆。展馆内的四区一室分别展示森工文化、湿地生态、湿地文化、湿地保护和利用等方面内容。通过高清投影、360环岛投影等技术,让参观者身临其境感受湿地的神奇魅力。陈列的实物、照片和科普电子设施,生动再现了林区几代务林人以火热的激情投身林区开发建设和生态保护建

设,用青春和热血在兴安大地上接续奋斗、阔步前行。同时,湿地文化展馆介绍了伊图里河国家湿地公园的建设过程,展示伊图里河国家湿地公园常见的动植物及其标本,还有伊图里河林业有限公司生态功能区微缩沙盘景观,通过沙盘,职工群众可以详细了解伊图里河全貌及生态保护红线等,近距离感受自然生态与大美湿地的体验之旅。湿地文化展馆作为一座集科普、教育、文化传承等功能于一体的综合性场馆,以全面、丰富的展示内容及互动式的参观体验,成为职工群众了解湿地、关爱湿地的重要窗口。伊图里河林业有限公司将继续守护这片湿地,让美丽的伊图里河永葆生机与活力。



湿地展馆



湿地展馆

伊图里河国家湿地公园地处内蒙古大兴安岭中部,位于内蒙古伊图里河林业有限公司生态功能区内,湿地公园横跨伊东、大其拉哈、觉苟苟、喀喇其四个林场,总面积为14850.56公顷,是大兴安岭林区生物多样性最为丰富的湿地公园之一。伊图里河国家湿地公园2019年正式挂牌,2021年经自治区林业和草原局批复列入内蒙古自治区重要湿地名录。

湿地公园不但是水生动物、水生植物优良的生存场



湿地展景



参观湿地展馆



湿地睡莲